2022年12月21日 星期三

陆房战斗:抗战史上以少胜多的传奇之战



肥城烈士陵园位于山 东省肥城市安临站镇东陆 房村北的凤凰山南麓,178 位在陆房战斗中牺牲的烈 士长眠于此。矗立在陵园 广场中央的纪念碑高8.8 米,碑体正面镌刻着解放 军原总参谋长杨得志题写 的碑名——"陆房战斗纪 念碑"。

抗日烽火燃泰西

1939年初,八路军第 - 五师代师长陈光、政 委罗荣桓率师直属队、第 三四三旅六八六团等组成 东进支队,挺进山东。3 月上旬,东进支队抵达泰 西地区,积极开展抗日武 装斗争。在汶上草桥、肥 城阎王桥、东平香山、宁阳 葛石店等地歼灭日伪军近 千人,迅速打开了泰西抗 战局面。东进支队像插入 敌人胸膛的一把钢刀,使

济南、泰安以及整个津浦 线中段的侵华日军受到严

重威胁,引起了日军极大

4月底,驻山东日军第 十二军司令官尾高龟藏纠 集近两个旅的主力和济 南、泰安等十几个城镇的 日军 5000 余人和近 3000 名伪军,分九路围攻泰西 抗日根据地,妄图消灭第 一五师主力和泰西抗日 武装力量。5月2日至8 日,日军首先对大汶河南 岸东平、汶上地区进行"扫 荡",9日开始向肥城以 南、汶河以北推进,10日 至陆房周边山区。由于我 军向敌占区开进,刚刚到 达这里,通讯设备差,对敌 情掌握不准确、及时,第一 一五师师部、泰西特委和 地方党政机关等3000余 人,被日军包围在陆房周 围不到10公里的狭小区 域内。这一地区,地形像 一个脸盆,周围山势不高, 大部队无法隐蔽。

绝地反击突重围

情况十分危急,师首长

当即决定,凭险据守,待机 突围。11日拂晓,日军在炮 火掩护下,兵分多路全线向 我军阵地发起猛攻。第六八 六团指战员沉着应战,用步 枪、手榴弹、白刃格斗,打退日 军数次进攻。战至中午,日军 改变战法,由轮番攻击改为集 团冲锋。日军集中所有炮火, 在山脚下向山上急速发射, 整个阵地岩石开花、树枝横 飞、硝烟弥漫。第六八六团 誓死坚守阵地,击退日军9 次进攻。坚守凤凰山和黄土 岭的师直特务营和津浦支 队,毫不畏惧,浴血奋战,粉 碎敌人多次进攻。200余名 日军一度逼近师部驻地陆房 村,八路军将士展开肉搏战, 血战持续一天,守住了阵地。 夜幕降临后,日军实行收缩兵 力、包围监视战术,等待次日 再度进攻。为防止我军夜间 突围,日军以重兵把守陆房周 围各个制高点与大小路口,并 燃起了堆堆大火。

鉴于形势紧急,为保存 抗日力量,师首长决定利用 日军不善夜战弱点,轻装上 阵,实施隐蔽突围。22时 许,由当地群众引导,部队 乘夜黑出击,分三路开始突 围。为迷惑敌人,津浦支队 骑兵连派出9人,每3人一

组,飞马奔驰在敌阵地前, 并一阵枪、一阵手榴弹地攻 击,引诱敌人仓皇还击。第 六八六团一营派小股部队 用火力袭击迷惑敌人,四连 派兵力警戒常庄、油山庄两 地方党政干部全部胜利突 出重围。

归队。 张胜泉

侧。12日拂晓,部队渡过 汶河与另一部会合,津浦支 队、鲁西区党委、泰西地委 均安全转移到汶河南岸。 至此,3000余名指战员和

军民勠力鱼水情

当地百姓用鲜血和生 命铸就军民血肉情谊。战 斗中,群众领着部队抢占 阵地,冒着生命危险救护 伤员,翻山越岭筹集军粮, 饿着肚子送水送饭。大董 庄村村民孙立长千方百计 紧急筹集5000 斤小米送给 部队。山套村村民郝京军 主动请缨为第六八六团一 营带路,抢占肥猪山有利 地形后,当晚又带领二营 安全突围。山套村共产党 员李怀仁、村民郝传海等 人冒着日军炮火,把筹集 到的干粮和开水送到肥猪 山、凤凰山等阵地。孔宪 松、孔宪臣之妻,孙书宝、 孔庆斋之母,不顾自己生 命安危,把6名八路军战 士当作自己的亲人保护, 安全脱险。72名八路军伤 病员在群众掩护下,成功 躲过日军搜捕后,均康复

王祥风骨与琅琊王氏

琅琊王氏为中华望族, 在汉唐期间产生了600多 位历史文化名人、90余位 室相,24 史中有3部史书列 传居首的臣子为琅琊王氏: 王祥为《晋书》列传首卷,王 弘为《宋书》列传首卷,王俭 为《南齐书》列传首卷。琅 琊王氏作为东晋以后兴起 于江左的一支,系王祥、王 览的子孙。王祥不仅以美 好的孝行为这个家族奠基, 他的言行也成为后世子孙 恪守奉行的榜样。

以身作则,贯彻家训

王祥去世时曾留下五 条家训:"夫言行可覆,信之 至也;推美引过,德之至也; 扬名显亲,孝之至也;兄弟 怡怡,宗族欣欣,悌之至也; 临财莫过乎让。此五者,立 身之本。"

王祥生逢乱世,母寡弟 幼,继母朱氏多次想杀死 他,但他却孝敬继母三十年 如一日。王祥以"卧冰求 鲤"的故事进入《二十四孝 图》,更被褒为"孝圣"。这 种孝行是在饱尝了生活的 艰辛之后磨炼出来的人性 光辉,具备感发人心、促人 向善的精神力量,不仅感化 了继母的狠毒之心,还引导 了弟弟王览的善心。王览 为了救护王祥不惜"争鸩舍 ",兄弟二人可谓患难与 共,互相成就。王祥担任徐 州别驾后,移风易俗,涵养 正气,以博大的胸怀和气度 去感化一方百姓。王祥的 一生很好地诠释了这一家 训的内涵。

子孙追慕,奉而行之

王祥家训对其子孙产

生了重大影响,史载"其子 皆奉而行之"

琅琊王氏阖门孝睦. 王徽之愿意替代弟弟王献 之而死、谢道韫帮助小叔 王献之辩论、王僧虔培养 侄子王俭,他们爱护家人, 真挚之情让人感动。这是 对王祥"兄弟怡怡,宗族欣 欣"家训的坚守。

梁代的王志信守承 諾、老成厚重,他担任东阳 太守时,冬至日释放重囚 回家,"过节皆返"。王志 兄弟子侄皆笃实谦和,时 人号为长者,很好地践行 了王祥"言行可覆"的诚信

至于"推美引过",功 绩之大者无过于王导。作 为东晋的开国重臣,王导 礼贤下士,团结南北士人, 组建以"百六掾"为主的东

晋朝士集团。他还在历次 政治变乱中谦逊谨慎,扶 危定乱,稳定了东晋朝局。

"扬名显亲,孝之至 也",入仕的目的不是为了 稻粱谋,而是为了实现士人 拯时济世的人生理想。这 一方面,大名鼎鼎的"书圣" 王羲之非常典型。王羲之 出仕,反对结党营私。永 和四年(348年),司马昱、 殷浩任命王羲之担任护军 将军,目的是想借助他的 社会影响打击桓温。王羲 之则从东晋政治的大局出 发调解两派的矛盾,他体 恤百姓的艰辛,减省赋税, 开仓济民,其《深情帖》云 "行其道忘其力身",《断酒 帖》云"百姓之命倒悬,吾 夙夜忧",都体现了他不计 个人利害的忘我精神。

刘占召

山东地方名小吃(18)

龙居丸子

在东营当地,逢年 过节,肉丸子会作为礼 品用以馈赠亲友,这也 是家宴上一道经典菜。 龙居丸子是齐鲁名吃, 选料考究,加工精细、质 感爽脆,味道鲜美,食用 方便,深受喜爱。

传说,后周显德六

年八月,大将赵匡胤随 周世宗沿黄河东征,来 到青州府郎家庄修整部 队,怒杀当地肉霸"郎一 刀",留下千古佳话。当 地百姓感其恩,其中一 位老人连夜做了肉丸来 感谢赵匡胤。后期,赵 匡胤成为宋朝的开国皇 帝后,郎家庄更名为"龙 居"。赵匡胤念念不忘 当时肉丸的香醇,赐名 "龙居丸子"。

现代意义上的龙居 丸子制作方法,源自出 身龙居食品站的尚桐 林。物资缺乏年代,大 家喜欢买肥肉,于是食 品站卖剩下的肉以瘦肉 为主。利用这些被挑剩 下的瘦肉,时任食品站 站长的尚桐林把它们做 成肉丸再次销售。慢慢 地,肉丸发展成为当地 农村宴席上的保留菜。

猪肉丸子的口感差 异,主要是选料上的区 别。做丸子要纯瘦肉, 里脊肉最好。改刀成片 后,加入盐、葱、姜后抓 匀、腌制。腌制入味再 开始剁肉,过去剁肉纯 依靠人力,二斤肉就要 剁半个小时,很考验师 傅的体力、臂力。剁好 的肉泥,需再次调味,加 入淀粉、蛋清、花椒八角 水等,顺一个方向搅拌 上劲。

如今家庭氽丸子多 数人会使用小勺辅助,过 去汆丸子,师傅不借助工 具,仅仅用两只手做成一 枚滚圆的肉丸。左手抓 住肉泥,从虎口挤出,右 手拇指轻轻一抿,一枚肉 丸成型,如果形状不够完 美,还可以在手心里稍作 调整再入锅。

汆丸子讲究火候, 煮熟后要把丸子捞起迅 速过一遍冷水,爽脆的 口感就出来了,弹性极 佳。煮好的丸子浇上煮 丸子的原汤,撒上香菜, 一份清鲜、脆弹的龙居 丸子就可以上桌了。



微信扫一扫

游戏玩起来

看图猜成语













答案见下 期中缝,也可关 注"老年生活 报"微信,回复 '221221" 查 询 本期答案(可扫 描本报一版上 方二维码)

12月19日 6版中缝答案 《看图猜成语》:

- 1、白驹过隙;
- 2、除暴安良;
- 3、积甲如山; 4、墨守成规;
- 5、文房四宝;
- 6、眼高手低。

段学虎